

DEBRECENI ÚJSÁG

Kiadásdíj:

Melyben: Vidéken:
 Egy óra 30.000 K Egy óra 36.000 K
 Három óra 90.000 K Három óra 108.000 K
 Hét nap alatt három nap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

Amit a mezőgazdaság nyer

Az állami beruházási program tárgyalása az egyes tárcák szerint most történik a népszövetségi főbiztos, a reszortminiszter és a szakreferensek bevonásával. Napról-napra köztudomásra hozzák, hogy az egyes miniszteriumok a rendelkezésükre bocsátott hiteleket, mire fogják fordítani, úgy, hogy a magyar közgazdaság kellő tájékoztatást nyer a legközelebbi jövőben megvalósítandó beruházások és közmunkák elosztásáról. A vidék gazdatársadalmát legközelebb érintik azok a kérdések, amelyek a földművelésügyi miniszternek az állattenyésztés, mezőgazdasági többtermelés, ármentesítés és fakitermelés számára fordítandó összegek tekintetében a főbiztossal történt megállapodását vannak hivatva a gyakorlati életbe átvinni.

A földművelési reszort beruházási programja általánosságban a termelésnek bekenővőre való visszaemelését célozza, amelynek kivételét a vizek elöntött területek mezőgazdasági termelésre való alkalmasságával, valamint az állami birtokok gazdálkodásának intenzív fejlesztésével kell elérni. Az állattenyésztés tekintetében pedig azzal akarják a békebeli színvonalat megteremteni, hogy az élő marha súlyát három métermázsáról 4 és félre kísérlik meg fejleszteni, ami megfelelő tenyészállatok beállításával fog megtörténni. Az állatok beszerzéséről a miniszterium rendszeresíteni kívánja a gazdáknak nyújtandó kedvezményeket, külföldről behozandó kiváló tenyészállatok által. De a mezőgazdaság más ágazataiban, gy. pl. a tejértékesítés, a szőlőtermelés fellendítése céljaira is nagyobb beruházási hitelt kér a kormány, pl. a bortermelés közpincék megszerzésével, ahol a szőlőtermelők elhelyezhetik boraikat, segíti elő felvirágzásában, más viszonylatban pedig az állami erdőbirtokokon a fatermelési akció keretében, mely szintén sürgős problémája a magyar közgazdaságnak, keskenyvágyú erdei vasutak kiépítésével teszik meg a szükséges lépéseket egy gazdaságilag megalapozott biztatóbb jövő érdekében.

Ebből láthatni, hogy hosszas körültekintő és alapos munkát igényelt a program előkészítést s indokolatlan minden olyan panasz, vagy olyan beállítás, mely az egyes fórumoknak késedelmes eljárását rója felelősségre, holott sem a népszövetségi főbiztos, sem a pénzügyminiszter nem hibáztatható, hanem a dolog természetében rejlik, hogy időbe telt, amíg a Genfben széles keretek szerint felvázolt beruházási program minden egyes fejtételt a gyakorlati élet tartalmával töltötték ki. Szó van a mezőhegyesi és egyéb állami birtokok felszerelésének kiegészítéséről is, mert ezeket még a román mtgszállás pusztításai óta mindig nem sikerült régi állományok nyújtására helyreállítani. A vízszabályozó társulatoknak nyújtandó állami segítség szintén rendkívül fontos, mert az ármentesítéssel bő területek kihasználásához jut hozzá a mezőgazdaság. A munkálatok befejezésével olyan hatalmas értékekkel és erőttel gyarapodik közgazdaságunk, hogy annak a magán-gazdasági életre való messzemenő ki-

hatásai vannak a magán-gazdasági életre való messzemenő kihatásai is rövidesen jelentkezni fognak. Ha még hozzá tesszük azt, hogy ugyan csak most nyert végleges formát az államvasutak nagyszabású beruházási programja is, mely a közlekedésügy javulását, kedvező tarifapolitikát hoz magával, kimondhatjuk, hogy az utolsó évtized legkimagaslóbb és legjelentősebb gazdasági mozzanataival állunk szemben ezekben a napokban, amidőn a beruházások megvalósítása sanciót nyer.

Országos akció indul a drágaság letörésére.

A kereskedelmi és iparkamara kezdeményezése. — Körlevelek és ankétok

Budapest, aug. 18.

A kereskedelmi és iparkamara a drágaság kérdésében kezdeményezett akció kapcsán körlevelet intézett a kereskedőkhöz és iparosokhoz, melyben a drágaság kérdését smerteti, a mely kérdés újabban erősen foglalkoztatja a közvéleményt, sőt legelső sorban a minisztertanács is foglalkozott ezzel a kérdéssel.

A kereskedelmi kamarának a kereskedelmi és ipari érdekeltséghez intézett megkeresésének célja mindezek előtt a lelkiismeretes kalkuláció legrovidebb időn belül való bekérése. Kéri az érdekelteket, hogy kövessék

a termelőktől, illetve a vámvosaltól egészen a fogyasztóig az árat, hogy megállapíthassák ezen a réven, hogy mennyiben igaz az az állítás, hogy a termelők majdnem elköttyavetyélik ter. hány kézen megy át az áru és milyen ártöbbletek mutatkoznak az egyes kezeknél.

A kereskedelmi és iparkamara értekezletet kíván tartani, amely előkészítője lesz annak az értekezletnek, amelyet a kereskedelmi és népjóléti miniszterek a minisztertanács határozata alapján fognak egybe hívn.

Nagyarányu vasutépítési munkálatok az országban.

A főbiztos tárgyalta a Máv. beruházási programját. — Kitgészítik a kocsiparkot. — Napok kérdése, hogy kiírják a közmunkákat.

Budapest, aug. 18.

A pénzügyminiszteriumban ma volt az utolsó tanácskozás a beruházások foganatosítása ügyében. Smith népszövetségi főbiztosnál a ma délelőtti értekezleten a Máv. beruházási programját tárgyalták le. Kelety Dénes a Máv. elnökgazgatója és Desseffy Aurél államtitkár a kereskedelmiminiszterium forgalmi osztályának vezetője ismertették a Máv. beruházási tervét, amelyet a népszövetségi főbiztos teljes egészében jóváhagyott.

A tanácskozásról, amely egyébként alig egy óra hosszat tartott, illetékes helyen a következő információkat kaptuk:

A Máv. beruházási programja meglehetősen nagymértékű, amennyiben a rendelkezésre álló összegből különböző, már régóta esedékes nagyobb szabású munkálatokat kell lefolytatni. A beruházási program legfontosabb része a va-

gonhiány megszüntetése, új vagonok készítése által. Azoknak a tárgyalásoknak eredményeképpen, amelyek az

utódállamok vasutaisak vezetésével folytak, át kellett szolgáltatni a Máv. vagonparkjának tekintélyes részét, úgy, hogy vagonhiány következett be.

Ennek a hiánynak a pótlását célozzák azoknak az új vagonoknak az építése, amelyek a beruházási összegnek a Máv-ra eső részéből készülnek. A másik fontos építkezése a Máv-nak a Burapest-hegyeshalmi vonalrészén második pályatest létesítése.

Ugyancsak nagyobb vasuti munkálatok indulnak meg Szatmár vármegyében, amelynek megcsökkentése az egyik vasutvonalknak kettévágását vont maga után. Szatmár vármegyecsonka vasutja helyébe új vonalat kezd a Máv az ősz folyamán átépíteni.

Illetékes helyen végül közölték még munkatársunkkal.

hogy most már napok kérdése, hogy az egész vonalon mikor írják ki a közmunkákat.

Az első lépés már ma megtörtént, a mennyiben a földművelésügyi miniszterium táviratilag értesítette a vízügyi társulatokat, hogy a beruházási összegből nekik jutó részerőten belől írják ki a közmunkákat.

Nagyarányu lesz az idei Szent István napi körmenet.

Budapest, augusztus 18. Az országos katolikus szövetség felhívására az egész ország katolikus népe megmozdult és minden egyes város elküldi a maga kis küldöttségét Szent István napi országos ünnepségére, amely augusztus 20-án, reggel 7 órai gyülekezéssel kezdődik a Budavárnak ősi falai között ahol is a királyi várkapornából kiindulva a hatalmas körmenet a Koronázó főtemplomba vonul, ahol ünnepélyes nagymise lesz. Ugyanebben az időben a Szent István szobornál tábori mise és szent beszéd lesz. A körmenetben, amelyet dr. Csernoch János bíboros hercegprímás személyesen vezet, részt vesznek a főhercegi családok, a kormány a nemzetgyűlés, a felső bíróságok, a miniszteriumok, a katonaság, a katolikus egyesületek és intézmények vezetősége és a közélet minden számottevő kiválósága.

Hogy kell kikerekíteni ezer koronára a forgalmi adót?

A 4700—1926. sz. pénzügymin. rendelet 1. §-a úgy rendelkezik, hogy a 2 százalékkal számított általános forgalmi adó összegét mindenkor teljes 1000 koronára kell keigészíteni, illetve kikerekíteni. Ugyanígy kell eljárni akkor is, ha az általános forgalmi adó bélyeg jegyekkel az egyes szállítások, vagy napi eredmények után kell leróni.

Sokan ezt a rendelkezést úgy értelmezték, hogy az ezer koronára való kikerekítés az ügyletenként való lerovásnál is kötelező. Azaz pl. egy 15 ezer koronás vétel esetében bár a forgalmi adó 2 százalékkal számítva csak 240 korona volna, ez kikerekítve ezer korona lesz. Egyes fővárosi lapok hangot is adtak ennek a panaszoknak. Illetékes helyen szerzett információ szerint azonban ez a kikerekítés csak a napi eredmény után kötelező, s nem az egyes ügyletek után. Ha tehát a napi zárlat azt mutatja, hogy pl. az egész nap bevételezett összeg után járó forgalmi adó 6400 korona, úgy 27000 korona forgalmi adó rovondó bélyegjegyekkel.

A mai pártértekezlet tárgya.

Budapest, aug. 16. Az egységes párt holnap esti értekezletével kapcsolatban, mint illetékes helyen benőrköt informáltak, a kormánytagok az a feljegyzés, hogy azok a kívánalmak, amelyeket a párt tagjai holnap elő fognak terjeszteni, már is teljesültek, mert a kormány a szükséges intézkedéseket már megtette. Vass h. miniszterelnök minden kérdésre megfelelő választ óhajt nyomban adni a képviselőknek. Vass h. miniszterelnök ma délelőtt magához kérte Moldoványi Sándor dr. miniszteri tanácsost a külügyminisztériumból, aki részletesen informálta őt a kereskedelmi szerződési tárgyalásokról.

Edvi Illés festőművész sikere.

Budapest, aug. 18. Palazzodella Permentében Milanóban rendezett második nemzetközi akvarel kiállításán Edvi Illés Aladárnak a festményét megvásárolták a veronai városi muzeum részére.

Izgalom a Somogyi-Bacsó gyilkosság állítólagos tettese miatt.

Budapest, aug. 18. Ma délután 2 órakor nagy izgalom támadt a főkapitányságon egy bejelentés nyomán, amely arról szól, hogy a Somogyi és Bacsó gyilkosság egyik régóta keresett gyanúsítottja a Margit-körut 38. számú házban tartózkodik. Laky Lajos detektív főnök utasítására Argyal és Lengyel detektív felügyelők azonnal autóra szálltak és kimentek a Margit körutra, ott azonban azt állapították meg, hogy alaptalan feljelentés idézte elő az izgalmat, mert a Somogyi-Bacsó gyilkosság megjelölt gyanúsítottja ott nem tartózkodik és ott sohasem lakott.

Izgalmas jelenet az ítélet kihirdetésnél.

Budapest, aug. 18. Reák Károly munkás munkaadóját Steiner Adolf kalapos mestertől 10 kalapot lopott. Lopás büntette címén várt a felelőségre a kalaptolvajt a bíróság és Scherndhardt táblabíró a lefolytatott tárgyalás után ma délelőtt 19 órai börtönintetésre ítélte. Amikor Reák meghallotta a súlyos ítéletet, hirtelen kinyitott az ajtón és futni kezdett. Üldözők vették, de már a központi járásbírósa épületének kapujához ért, amikor megbotortva elesett és ekkor a kapu beüle. A fogházatok megköszönték a tolvárok Reákot az elvitték a Markó ucai ügyészség fogházába.

Höfer
Tiszta víz, Kipórázás, Bőrkezelések, Kellően tisztázag elleni, 1. sz. Gyermekeknek, 2. sz. Hölgyeknek, 3. sz. Férfiaknak.
HINTOPOR

Évekre kitolódik ismét az új postapalota építése.

Nehéz helyzetben a debreceni postaigazgatóság. — Nem tudja a tisztviselőket sem elhelyezni. — A posta pénzét Budapesten építenek.

Nehéz helyzetbe került most a debreceni postaigazgatóság. Köztudomású ugyanis, hogy a szanálással kapcsolatban a miskolci postaigazgatóságot megszüntette a kormány és beclvasztotta a debreceni posta igazgatóságához. Most aztán az átköltözéssel kapcsolatban

megoldhatatlan kérdésként szerepel a Debrecenbe helyezett tisztviselők elhelyezése. Debrecen városában ugyan felajánlott néhány lakást, de ez csak esőpp a tengerben. Az a felmerült terv is kútba esett, hogy külön tisztviselő telepet építsen a postaigazgatóság, mert nem áll elegendő pénz rendelkezésre.

Másrészt a már régen tervbe vett új postapalota felépítésére is szükség volna, mert a beolvadás folytán megnövekedik a debreceni igazgatóság adminisztrációs teendője és a tisztviselők létszáma is. E tekintetben pedig úgy áll a helyzet hogy az új postapalota építése is elmarad pár évre, mert a budapesti igazgatóság minden pénzét a most épülő budapesti új postapalota építésére és technikai be rendezésére fordítja. Debrecen tehát várhat míg rá kerül a sor, a debreceni igazgatóság pedig törheti a fejét a két égetőn sürgős kérdés ideiglenes megoldásán.

Az ellenzék össze akarja hívni a nemzetgyűlést.

Az összehívás akadályokba ütközik.

Budapest, aug. 18. A demokráta blokk egyik csoportja, amelybe a pártonkívül álló képviselők tartoznak, ma este Szilágyi Lajos képviselő elnökele alatt ülést tart. Az értekezleten a legutóbbi közgazdasági eseményekkel foglalkoznak Baross János, aki a ma esti megbeszélésén fel szólal, a következőket mondta munkatársunknak:

Ma esti értekezletünk kiemelkedik a szokásos keddi politikai tanácskozások sorából. Fel fogom vetni ma este azt a gondolatot, nem kellene-e összehívni a nemzetgyűlést, hogy ott felelőségre vonják a kormányt a gazdasági javakat ért elmulasztások miatt, amelyekkel a termés többlet értékesítését lehetetlenné tette. Tudom, hogy

a nemzetgyűlés összehívása ez idő szerint akadályokba ütközik, mert

az ellenzéki képviselők legnagyobb része nem tartózkodik a fővárosban, a szocialista képviselők pedig ma utaznak Marseillesbe a második Internacionale világkongresszusára. A Ház összehívásának tervét tehát csak, mint gondolat említem fel a ma esti értekezleten az az a célzattal, hogy idejekorán megkezdhesük a Ház összehívásához szükséges aláírások gyűjtését. Ebben az esetben ugyanis szeptember 1-re a nemzetgyűlés összehívható lesz. A Szilágyi-féle pártszövetség ma esti értekezletében értesülésünk szerint elfogadja Baross Jánosnak a nemzetgyűlés összehívására vonatkozó indítványát és úgy fog határozni, hogy megkeresi a demokráta blokk másik három frakcióját, amelyeket közös mozgalomra szólít fel

A város külföldi kölcsönének huza-vonása súlyos következményeket von maga után.

Az egész beruházási program a jövő évre marad? — Talán augusztus végére meg lesz a kölcsön első fele. — A Déri-muzeum építése is kétséges

A tíz millió dolláros városi kölcsön ideiglenes szerződését tudvaleg már hetekkel ezelőtt aláírták a kormány s a Speyer-bankház képviselői. Megállapítás szerint a kölcsön első fele — öt millió dollár — már augusztus 7-én kifizetésre került volna. — azonban közben differenciák merültek fel a newyorki bankház s a kormány között.

Az eltérés a kötvény szövegének egyik kifejezésénél támadt s több mint két hét óta folynak a tárgyalások és kábeltávírat váltások, hogy a nézeteltérés eliminálható legyen. Tegnap távirat szerint ez már

sikerült is s a bankcég átadta a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankot, hogy fizesse ki az ötmillió dollárt. Ezek szerint tehát végre elhárultak az akadályok a kölcsön útjából s remélhető, hogy

e hó utolsó napjaiban már meg is kapják a városok pénzeiket. A huza-vonás azonban súlyos következményeket vont maga után. Félő, hogy a beruházási programnak az a része is jövő évre toódik ki, melyet még ez évben akartak tető alá hozni. Mert ha augusztus elején még hozzá is lehetett volna fogni az építkezéshez, ugyanezt aligha lehet megtenni

szeptember vagy október hóban. Annál kevésbbé, mivel a kölcsön kezéhez kapása után

főbb hetet igényel csak a tervek elkészítése, a pályázatok kiírása, elbírálása és jóváhagyása. Ezt tudva, ma már biztosra vehető, hogy a Déri-muzeumon kívül más építkezésnek ez év őszén való lebonyolításáról nem lehet szó.

Sőt maga a Déri-muzeum építése is erősen kezd inogni. Nemcsak a kölcsön hiányzik ugyanis, hanem hiányzik még a beruházási program kormányhatósági jóváhagyása is. Amennyiben a jóváhagyás további huza-vonának nézne elébe, kétséges lesz, hogy a rendelkezésre álló néhány hét alatt

tető alá lehet lesz-e hozni a muzeumot, mely mégis óvatossabb, gondosabb kivitelezést igényel.

Végeredményben tehát a kölcsön körül keletkezett huza-vonás az eredményezi, hogy hiába lesz a város kezében már ősszel a pénz, azt csak a jövő évben használhatja fel.

Kérdés ezek után, célszerű volt-e egyáltalában a munka holt szezon előtt pénzt keresni, hiszen nem tudható, hogy jövő tavasszal nem-e kedvezőbb feltételekkel juthatott volna kölcsönhöz a kormány.

De nagy és egyelőre beláthatatlan kedvezőtlen következménye van a halogatásnak szociális téren.

Tel előtt állunk s közmunkák kenyérnyújtó lehetőségei elzárultak előttünk. A munka után váró emberek egész serege reménykedett a kölcsön nyomán meginduló munkálatokban, de ebből a reményből ez év őszén, a tél kemény próbái előtt, aligha teljesülhet be valami is.

Kertészeti kiállítás Debrecenben.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a Debreceni Kertészeti Egyesület által Debrecenben október hó 4-6 napján rendezendő és hatalmas arányúnak ígérkező Kertészeti kiállításra serényen folynak az előkészületek. Már is igen sok kiváló termelő jelentette be részvételét a kiállításra s az azzal kapcsolatosan tervbe vett gyümölcs és borminta vásárra.

Kiállítási programot, jelentkezési ívet és a szülő, valamint borminta vásár szabályzatát a résztvevni szándékozóknak díjtalanul küldi meg a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara (Debrecen, Hunyadi ucca 10.) Végül e helyen említjük meg, hogy nemcsak hivatásos kertészek, de magánosok is kiállíthatják virágjaikat és dísznövényeiket (kiváló pálmák, kaktusz, alve stb példányok). Ezzel lehetőséget kíván ugyanis nyújtani a Kamara a kertművészet és szobai dísznövény tenyésztés fejlesztésére.

A jelentkezési határidő szeptember hó elsején jár le s így a mielőbbijelentkezés a minden oldalról tömegesen jelentkező helyigénylésre tekintettel igen kívánatos.

Elsőrendű tetőcserepet

hófarkot és élesdi meszet, cement, folyamhomokot és mindennemű építkezési anyagot megbízhatóan szállít Kemény, Deák Ferenc-utca 24. : Telefon 14-34.

HOTEL ASTORIA
KÖSSUTH LAJOS-UTCA
Szobák fűtéssel napi 60,000 koronától.

HOTEL PALACE
RÁKÓCZI-UT
Szobák napi 50,000 K-tól.

A főváros két legmodernebb szállodájában.

Vasárnap lesz az Iparoskör nyári ünnepélye a Nagyerdőn.

Már közöltük, hogy az Iparos-kör e hó 23-án, vasárnap délután a Nagyerdőn nagyszabású népies nyári ünnepélyt rendez. A cél az, hogy az Iparoskör a tagoknak, családjaiknak, valamint a körrel rokonszenvező iprbarátoknak, nemkülönben az érdeklő közönségnek egy kellemes, minden ízében szórakoztató, de emellett igen olesó délutáni időtöltést szerezzen, másrészt a beolvó összegből megfogyott és ujitásra szoruló könyvtárát rendbehozza. A rendezőség a legnagyobb körültekintéssel szorgoskodik az ünnepély megrendezésén s fáradságot nem ismerve törekedik arra, hogy a megjelenteknek elsőrangú élvezetet és szórakozást nyújtson. A nyári ünnepély programja még csak nagyjából közölhető, mert hiszen a rendezőség a sablonos programtól eltérőleg ujj. tasokkal akar kedveskedni a megjelenteknek, ennek összeállítása pedig nem könnyű feladat.

Már is elárulhatjuk azonban, hogy a nyári ünnepély egy sátorvárosban fog lezajlani, ahol egyik érdekesség másikat fogja érni. A kitűnő cigányzene mellett a katonazene változatos szép darabjaiban gyönyörködhet majd a közönség. Enni és inni való lesz bőven és olesó árak ellenében.

Lesz sorsolás, szépségverseny, con-fetti és szerpentin csata, kabaré énekszám, büffé és hűsítő sátor stb. Lesz meglepetés is, ami általános elismerést fog kiváltani, erről azonban még semmit sem szólhatunk. Szeretettel hív meg mindenkit az iparos-kör s reméli, hogy az iparos társadalom és a nagyközönség megérett jóindulata az ünnepély iránt teljes lesz.

Halálhír a nagyerdei strandfürdőben.

Tegnap délután az a hír terjedt el a városban, de különösen a nagyerdei strand-fürdőben, hogy vasárnap a fürdő vizében elmerült Jakab Kálmán meghalt a belgyógyászati klinikán. Széltében nagy részvétellel tárgyalták a fiatal ember tragikus halálát, sőt voltak akik már arról is tudták, hogy a szerencsétlen ifjú borgőzös fejjel ment a vízbe és a bortól szédült el. Az emberek fantáziája azonban még itt sem állt meg, hanem mikor a szerencsétlen fiatal emberből nagy nehezen kirázták a lenvelt nagymennyiségű vizet s az a megsérült belső-részekről kissé véresen, pirosas színben szívárgott a szájából, rögtön megállapították, hogy pirosbort ivott.

Mindebből természetesen egy szó sem felel a valóságot. Érdeklődtünk a belklinikán Jakab Kálmán állapota iránt és az ügyeletes orvostól azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a beteg állapota teljesen kielégítő és már néhány nap múlva elhagyhatja a kórházat.

Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edénél

A debreceni dalárdák soproni szerepléseinek részletei.

A városi dalegylet és a király-díj. — Panaszok a rendezés ellen. — Himnusz a magyar határon.

A debreceni Városi Dalegylet s az Iparos Dalárda versenyénekesei hazatértek Sopronból. A remények, melyekkel útra keltek, nem teljesedtek be, bár dalárdáink kitűnően állották meg helyüket.

Különböző panaszok hangzanak a zsűri ellen s különösen a király-díjas Városi Dalegylet mellőzését tartják méltatlannak.

A Városi Dalegylet tudvalevőleg vasárnap délelőtt hangversenyzett s négy dalárdával együtt. Utolsó-nak énekelt a debreceni dalosegyet-tes s hogy mily sikeresen, bizonyítja az a nagy tapsokán és tetszésvihar, mely éneke után felzúgott. A Budai Dalárda híres harigzagatója s Demény a zeneszerző, a dalegylet karnagyá-za Sztára Sándorhoz szítottak és gratuláltak a sikerhez.

A díjazás kihirdetésekor általános volt a meglepetés,

mikor megtudta a közönség, hogy a debreceniek még a harmadik helyre sem jutottak be. Azt mondják, hogy a díjazott dalárdák közül az egyik

egy teljes, míg egy másik egy félhangot esett s csak a pécsi és debreceni dalárdamaradtak a hangban.

A Debreceni Városi Dalegylet így kimaradt a díjazásból, de kárpótlásul hazahozta a soproniak és a nagyszámú idegen közönség becsülését és szeretetét, mely

a legelső közé helyezte a debrecenieket.

Az Iparos Dalárda a harmadik díjat hozta haza s szintén általános tetszés kiváltásával szerepelt.

A hazautazó dalárdák a cseh határnál, sőt a vonat néhány percére megáll, a Duraparton elénekelték a Himnuszt s a Nemzeti Hísekegyet.

A Duna másik partján — mely már cseh impérium — a magyar imádságra összegyűltek a magyarok és keszkenőkkel integettek a dalosok felé.

akiknek ajkán zengett az imádságos szép magyar szó és nem állt meg az erőszakos határon sem...

A sakkmesterek tegnap a Hortobágyon jártak.

Kirándulás a délibábos pusztára. — Ma folytatják a versenyt. — Döntő jelentőségű játszma dr. Nagy Géza és Johner között.

A debreceni nemzetközi sakkverseny résztvevői szüneteltek tegnap, miután a rendezőség a vendég mesterekkel és mesterjelöltekkel Hüttl professzor meghívására kiutazta a Hortobágyra, hogy

a híres délibábos nagy magyar róna szépségeit megemlékezzék.

A különböző országokból ideutazott versenyzők élvezettel tekintették meg a délibáb csudás jelenségét, a méneseket, gulyákat és a Hortobágy többi rejtett szépségeit.

A kellemesen eltöltött nap után tegnap este érkeztek vissza Debrecenbe, hogy tovább folytassák pihent erővel az elsőséget a küzdelemet.

A mai játszámák közül döntő jelentőségű

a dr. Nagy Géza és Johner kö-

zött lejátszásra kerülő, mert ennek eredményétől függ

nagyrészt, hogy k szer meg az első helyet. Ha Johner nyerné, aligha lehetne elűzni őt az elsőségtől.

A többi lejátszásra kerülő játszmák:

Kmoch—Mattison,
Przepiorka—Steiner,
Havasi—dr. Tartakover,
Dr. Vajda—Grünfeld,
Dr. Asztalos—Seitz és
Vukovics—Prakes.

A főturnán a következő párok küzdenek egymással: I. csoport: Apse-neek—Herz, Jakab—Knivos, Réthy—Földessi, Sárközi—Rácz II. csoport: Heim—Höhlinger, Kromsz—Müller, Demeter—Sárge és Balogh—Sweiger.

A kereskedelmi és iparkamara felterjesztése a fényüzési forgalmi adó ügyében.

Előterjesztés helyett további kiépités a fényüzési forgalmi adó terén.

Amikor a fényüzési forgalmi adó törvényjavaslatot báró Korányi Frigyes 1920. július hó 23-án beterjesztette a nemzetgyűlésen, a következőket mondotta:

„A fényüzést tehát úgy tekintem, hogy annak, — hogy úgy mondjam — csak tiszavirág élete lesz Magyarországon. De addig is, míg van meg kell fogni.”

Ez a tiszavirág megehetősen hosszú életű s rövid időn múltán már 6 éves, mert a fényüzési adó folyó évi december hó 1-én már 6 éves multtal bíró adónem lesz. A fényüzési adónak ugyanis erkölcsi szempontok adnak létjogosultságot s bizonyos mér-

tékben behozatala nem csupán csak a kétségbejött pénzügyi helyzet következménye, hanem ezenkívül a jól szavaknak tett koncesszió volt. A fényüzési adóknak általában a hozadékuk igen alacsony szokott lenni.

A valódi fényüzés nem a forgalom van, hanem az életmódban mint helyzet fényezés jelentkezik s ebben a formában eredményesebben és tökéletesebben vehető igénybe, mintha közvetett uton, a forgalom megadóztatásával akarjuk utólni.

A fényüzési forgalmi adó terén nem visszafeltesztést hanem fokozatos kiépitést látunk. Most a pénzügy minisztérium minden adóra vonatko-

zólag kodexeket állít össze s így ke- rült sor a fényüzési forgalmi adó kodex egybeállítására

Amily örömmel üdvözljük a kodex egybeállítását ép annyira sajnáljuk hogy a fényüzési forgalmi adó nem olvasztják be a forgalmi adóba, aminek pedig óriási adminisztrációs könnyebbedés volna az eredménye. Maga a kodex igen szerencsés összeállítás az eddigi szabályoknak, azonban a fényüzési tárgyak jegyzékét még nem foglalja magában, mert ennek az összeállítására még nincs készen.

Gyakorlati szempontból pedig ennek van a legnagyobb jelentősége, mert a fogyasztás mértékére ez van legnagyobb kihatással.

A debreceni kamara ép ezért felterjesztéssel fordult a pénzügyminiszter urhoz, kérve a fényüzési cikkek készült listájának megküldését, hogy a gyakorlati szempontból esetleg szükséges észrevételek kellő időben megtehetőek legyenek.

Ujdonságok.

Katonai istentisztelet az ág. ev. templomban. F. hó 20-án, azaz István király napján a debreceni helyőrség ág. hitv. katonái délelőtt 9 óra 30 perckor a helybeli ev. templomban (Miklós-utca) istentiszteleten vesznek részt. hitvestvéri és bajtársi szeretettel hívjuk meg ezen istentiszteletre ez uton nyugállomány bel. bajtársainkat is.

Változások a menetrendben. A magyar állanvasútak gazgatóságától vett értesítés szerint Budapest—Ceglég, Budapest—Ujszász—Szojok, Budapest—Hatvan, Budapest—Kunszentmklós, Budapest—Esztergom, Budapest—Bicske, Budapest—Szob, Rákospalota—Ujpest—Vrösősegyháza—Gödöllő vonalakon közlekedő helyi vonatok, amelyek eddig ünnep-és vasárnapokon nem közlekedtek, f. hó augusztus 20-tól kezdve ünnepnapokon isforgalomban maradnak.

Uj hid a Tiszán. A Tiszaugyak hidat kapnak, a Szolnok-Csongrádi Tiszaszakasz közepén, tehát Kunszentmertonon keresztül biztosítva lesz számukra a közlekedés Tiszántullal. Katonai szempontból is nagy jelentőségű ez.

A város szénbeszerzése. A városok országos kongresszusa még a múlt év olyamán gazdasági szövetkezetet létesített azzal a céllal, hogy a városok egyes anyagszükségleteit minél ocsóbban szerezhessek be. A szövetkezet most ajánlatot tett a városi világítási vállalatnak szénzállítására. A vállalat megállapította, hogy az ajánlatnál ocsóbban szerzi be idő szerint a város szénükségletét. — Erre való tekintettel a tanács nem foglalkozik a szövetkezet ajánlatával.

„ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelőrendű, modern berendezésű családi szállója.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízellátás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 88, és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. o—o—o

Debrecen a világháború történetében. Egy budapesti könyvkiadó vállalat öt kötetre tervezett munkát kiadta. A nagy háború irásában és képiében címen. A kiadó a munka két kötetét megküldte Debrecen városnak és egyszerre kérte, hogy a többi kötetek összeállítását végeztetse a világháború debreceni adatait. E célból kérde iv mintát is csatolt. A városi tanács elhatározta, hogy a kérdőívre összegyűjti az adatokat, a megküldött kötet példányokat pedig a polgármester szobájában helyezi el.

„Vasúti utmutató”, a magyar- és közös közlekedési vállalatok hivatalos menetrendkönyve (44. évfolyam) augusztus 1-én szeptemberi nagy kiadása, magyar és külföldi menetrendekkel, augusztus 1-ig bezárólag elfordult változások felvételével. Bányászati Éde ny. Máv. főfelügyelő és nemeskéri Kiss Jenő Máv. főellenőr szerkesztésében. Tartalmazza a hazai és külföldi vasutak és hajózási teljesítő utasításait s jelentékeny bővített menetrendjeit, személy- és poggyászsabályait, utirányokat, külföldi csatlakozásokat, a magyar kaluz- és mozgóposták jogszabályait, az összes magyar postajáratokat, azokat is, melyek nem a vasút mentén vannak. — Már most közli a Máv. vonalain még csak aug. 10-én életbe lépő igen fontos változásokat. — A „Vasúti Utmutató” a Királyi Magyar Egyetemi Nyomda (Budapest, VIII. Múzeum-körút 6.) állítja ki. Kapható a vasúti és minden más könyv- és újságszárművelőnél, valamint a trafikokban.

Kedvezményes igazolványok a Budapesti Széchenyi emlékkiállításra. A Falu Országos Földműves Szövetség rendezésében Budapestén a Városligetben augusztus hó 15-től szeptember hó 15-ig tartó Széchenyi emlék kiállításra utazók részére oda és vissza utazásuk alkalmával felárú menetjegy váltására jogosító igazolványok személyenként 50 ezer koronáért beszerezhetők a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara iktató hivatalában, Debrecen Hunyadi uca 10. sz. Az igazolvány árába bele van foglalva nemcsak a Széchenyi emlékkiállítás és a kertészeti, méhészeti, vadászati stb. kiállítás, hanem az Országos Iparegylet országos kézműipari tárlata megtekintésére jogosító belépőjegy ára is. Postai küldés esetén portóköltésért még háromezer korona is beküldendő.

Tegnap állatvásár. A tegnapi szarvasmarha vásáron a felhajtás és a kereslet közepes volt. Vágómarha 7-12 ezer, szopós borjú 8-13 ezer, köztelt kelt elő súlyban. Jármos ökör párja 8-14 millió, fejőstehén 3-8 millió között cserélt gazdát. A tegnapi lovasáron szokatlanul kicsi volt a felhajtás s a kereslet is igen lanya volt. Olyan kevés eladás történt, hogy arki alakulásról nincs is módunkban beszámolni.

Tankönyvek, új és használt állapotban az összes fiú- és leányiskolák részére beszerezhetők **Harmathy-nál** Fűvészkert uca 14. Ugyanott használt tankönyveit értékesítheti.

Eladó

a Károly Ferenc József-út 50 szám alatt levő

HAZ,

1464 szögöl területtel. Tégla épület, egy szoba, konyha, teniszpálya, szőlő és gyümölcsös. A lakás vevőnek átadatik. Ár 160.000.000 K. Értekezni lehet dr. Nagy István ügyvédnél. — Szent-Anna uca 8. szám.

Egy jóvárosi színész nő veronállal megmérgezte magát

Három napja alszik s nem tudják életre kelteni. — Életben maradásához nincs remény.

Budapest, aug. 18.

Két nappal ezelőtt történt, de érthetetlen okokból eltitkolt megrendítő dráma részletei kerültek ma nyilvánosságra. Még vasárnap délelőtt 11 óra tájban Balla Kálmán színgazgató elvált felesége, a magyar színszáz szerepléséről jól ismert színésznő, Marton Erzsébet Ullői-út 86. z. alatti lakásán a szobaleánya megmérgezte, eszméletlen állapotban találta az ágyán. Azonra kihívták a mentőket, kik az életunt uriaszort nagyon súlyos állapotban a Pajor-szánatóriumba szállították és azonnal gondos orvosi kezelés alá vették. Megállapították, hogy

nagy adag veronállal mérgette meg magát.

Azonnal erős gyomormosást alkalmaztak ugyan, de ez egyelőre nem tudott a betegre segíteni, aki azóta is eszméletlenül fekszik, mesterségesen táplálják és oxigén belégzéssel tartják benne az életet.

Életben maradásához azonban még egyelőre nagyon kevés a remény.

A rendőrség még vasárnap délben ketható nyomozást indított az öngyilkos kísérlet körülményei ügyében.

Megállapították, hogy a művésznő önként elváltan él az urától. Balla Kálmántól, aki régebben egyike volt a legjobb nevé vidéki színgazgatóknak. Marton Erzsébet hosszabb ideig játszott vidéken és Budapesten, emelkeztesek magyarszínházi sikereit, különösen a „Királynőm, meghalok érte” című darabban. T rendőri nyomozás adatai szerint szombaton este még látszólag jókedvűen tért haza és a szobaleányának azt mondta, hogy vasárnap délelőtt később keltse fel. A leány másnap a hálószobába, de választ nem kapott. Ijedten nyitott be és úrnőjét eszméletlen állapotban, holtfehér arccal, habzó szájjal találta ágyában. Kétségtelen volt, hogy öngyilkos kísérletet követett el.

A művésznő állapota még mindig egyformán súlyos.

Eszméletét egy pillanatra sem nyerte vissza, mesterséges légzéssel és táplálkozással tartják benne az életet. A rendőri nyomozás az ügy részleteinek teljes felderítésére tovább folyik.

A kismarjai szőnyeg csempészek magas bírságot fizetnek.

A napokban nagyobb szőnyeg csempészesnek jött nyomára a debreceni fővámbivatal. Megtudták ugyanis, hogy a román határon már több ízben hoztak át elváromlatlanul értékes perzsa szőnyegeket, amelyek Schlössinger Manó kasszántói kereskedőnek voltak címezve.

A szőnyeg szállítmányból egy nagy tételt Izsák Zsigmond debreceni szőnyegkereskedő vett meg, azonban a szállítmányt a vámbivatal emberei lefoglalták és megindította az eljárást Izsák ellen vámasalás címén. Együttal nyomozást indítottak a csempészes ügyében és kiderült, hogy már hosszabb idő óta kerültek ki a vámbivatal ellenőrzését. Még nem

tudták megállapítani, hogy milyen mennyiségű volt a csempészt szőnyegárú, de annyi bizonyos, hogy több százmillió koronás vámasalásról van szó.

Izsák Zsigmond ügyvédjei útján, jó hiszeműségére hivatkozva az ilyen esetekben megengedett vámegegyezést ajánlott fel a fővámbivatalnak. Eddig még azonban nem történt megegyezés, mert a felajánlott 200 milliós vámosszeg-et a fővámbivatal nem fogadta el.

A nyomozás tovább folyik, de valószínűleg létrejön a megegyezés a vámbivatal és a kismarjai csempészek között, a megfelelő vámosszeg és lírságpénz lefizetése után.

Négy nap halottai. Az elmúlt négy napon az áll. anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Nagy Katalin ref. 25 éves, Kondor Róza ref. 3 hónapos, Major Mihály ref. 67 éves, Pavletics Róza rk. 17 éves, Altmann Fülöp né izr 56 éves, Sági Tibor ref. 2 hónapos, Balogh Ferenc ref. 4 hónapos, Papista István gkath. 3 éves, Varga Lajos rk. 46 éves, Sütő Lajos ref. 73 éves, Sipos

József ref. 6 hónapos, Fagyal Sándor né ref. 44 éves, Grósz Zselma Sarolta izr. 34 éves, Nagy Józsefné Szabó Julianna ref. 31 éves, Gömöri Sándor ref. 19 éves, Nagy Imre ref. 1 hónapos, Klein Sándor izr. 46 éves.

A „Kálvinisták Templomegyesülete vezetésével” tanulási órát hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 5-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán korszóépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

A debreceni kereskedelmi s ipar-kamara közli érdekltségével, hogy nemzet állampolgárok Ausztriába vizum nélkül utazhatnak.

Erdőőri és vadőri szakvizsgák. A földművelésügyi miniszter a f. hó 24-én és a rákövetkező napokon Debrecenben a vármegyefőtanács megrendelt erdőőri és vadőri szakvizsgákhoz a vizsgálgó Bizottság elnökevé Földváry Miksa m. kir. főerdőtanácsos-erdőigazgatót, helyettesévé Béky Albert főerdőtanácsost, bizottsági tagokul Kovássy Kálmán és Kuka József erdőtanácsosokat és póttagul Szűts Kálmán erdőtanácsost jelölte ki. A vizsgára szülő engedélyért való folyamodás határideje ugyan július 16-án már lejárt, de arra való figyelemből, hogy a vizsgák az idén nem az eddig szokásos októberi időben tartatnak meg, értesülés szerint esetleg a megkötött később beérkező folyamadványokat is figyelembe veszik. A folyamadványokat a m. kir. erdőigazgatósághoz (Nagyerdő 12.) kell benyújtani.

Szepessy Ferenc tánciskolájában az új tanítványokra állandóan lehet iratkozni, Simonffy-utca 1. C.

Egyezség Gárdos kényszerregezési ügyében. A kir. törvényszék tegnap foglalkozott a Gárdos József debreceni könyv és papírkereskedő cég csődönkivüli kényszerregezési ügyével. Az egyezség megindítását mintegy mintegy két hónappal ezelőtt kérte a Gárdos cég, de közbejött körülmények folytán, csak tegnap történt meg a kiegyezés dr. Szép Miklós törvényszéki bíró előtt. A tárgyaláson a hitellezőket dr. Bajnay György a Gárdos céget pedig dr. Falk Tibor ügyvéd képviselte. A hitellezők elfogadták a 60 százalékos kiegyezést s így a Gárdos cég 6 hónap alatt rendezni fogja a tartozásait, miután a kényszerregezést a törvényszék engedélyezte.

Belefült a Tiszába. Nyiregyházaról jelennek: Kovács Kálmán ny. vasutas Tiszakonyáron levő kisleányának látogatására ment. Pénteken megfürdött a Tiszában s fürdés közben elmerült. Nyomban keresésére indultak — azonban még máig se sikerült holttestét előkeríteni.

Jó családból való su, pincér tanulóknak felvétetik. Albert Belvárosi úterem.

Tűzközeletés, ügyesizsolás réri tűzrök műionrésze Sinkovits Béla ügyesizsolás vállalata Sziv utca 14-15. Telefon 356.

IGY NÉZ KI
A VALÓDI
FEDOL
BORAX SZAPPAN



Szeplő, májfolt, pattanás

és más arcbanálmak ellen használjon

„KORZÓ EVÁ” arckenőcsőt és szappant.

Francia parfümök, kölni vizek, puderek

és egyéb különlegességek.

Higany, kreolin, kötszerek, patkány és egérirtók

stb. legolcsóbban szerezhetők be

Korzó drogueriában, Piac-u. 42.

Tűzveszedelemben a kórház.

Budapest, aug. 18. Ma délután jelentették a tűzoltóság, hogy a Hermina-úti Bethesda kórházba nagyobb arányú tűz támadt és hogy a betegek is veszélyben forognak. A tűzoltóság nagy készültséggel vonult ki a tüznöz, velük együtt a mentők is. A helyszínen azonban kiderült, hogy csak a kórház mellett levő melléképület teteje ég. A kórház, amelynek faszindelyekkel borított tetőzete van tényleg nagy veszedelemben forogott, azonban a tűzoltóknak megfeszített munkával sikerült a kórházat izolálni és a melléképülésben a tüzet 5 órára eloltani. Ovatoságból a betegeket kilakoltatták, miután azonban a veszély elmúlt beköltöztették őket.

Színház.

MOZGO SZÍNHÁZAK:

Vígyszínház: Olaf Fjord főszereplésével: Vissza az Istenhez. (A végzet villáma), tragédia 5 felvonásban. Kísérő: Edv. a feledékeny völgény, burleszk.

Uránia: Két attrakció egy előadásban! Az égő vonat, egy menyasszony kalandja 5 felvonásban és Norman Kerry szereplésével: Három élő szellem, különös kaland 6 felvonásban.

Jönnek: Darvinnak igaza van? és Tom mixxel, ég az erdő. Csütörtökön 5—7 és 9 órakor kezdődnek az előadások.

Meteorban csütörtökön „Könnyig smark”, világattrakció, 2 rész egyszerre. Két és fél óras műsorok! Petrovich szereplésével. Előadások a fél 7 és 9 órakor.

A templomtornyában felvágta ereit egy tanár

Budapest, aug. 18. Téborszky Ottó középiskolai tanár, aki az Egri ucca 10. sz. alatt lakik. Cinkotán az evangélikus református templom tornyában börtövével mindkét karján öngyilkossági szándékból felvágta az ereit. Az életunt eszméletlen állapotban szállították Budapestre és itt a Rókushan helyezték el. Állapota életveszélyes. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Levelet nem bagyott hátra. A főkapitányság központi ügyelete kísérletet tett arra, hogy a kórházban hallgassa, de ez eredménytelenül végződött. Az életunt tanár eszméletlenül fekszik a kórházban.

Elsőrendű kelengyeüzlet
Előírás szerinti
LEÁNY ÉS FIU
intézeti fehérneműk,
paplanok, matrázok
KARDOS LÁSZLÓ
CÉGNÉL
DEBRECEN, KOSSUTH-U. 9
Alapítási év 1831.
Kiváló anyagok. — Pontos kiszolgálás.
Határozott árak.

141 a Debreceni Újság 141
telefon-száma

Egy kis diák golyóval a derekába hazament szülei lakására s az ajtó előtt összeesett.

Kis diákok végzetes játéka. — Elszűlt a revolver.

Budapest, aug. 18. Tegnap délután 5 óra tájban különös szerencsétlenség történt az Eszterházy-ucca 2. sz. házában, ahol egy köztisztviselő családja lakik. A köztisztviselő felesége nem volt otthon. 12 éves Jenő fia pedig vendégül látta magánai iskolatársát, Végelvangler Imre 12 éves II. gimnazistát. A két fiu együtt játszott. Majd utólag kiderült, a köztisztviselő fia, apja szekrényéből elővette annak revolverét és azzal kezdték játszani. A kisfiu azt hitte, hogy a revolver nincsen töltve és ráfogta Imre barátjára.

Most pedig meg fogsz halni, kiáltotta tréfásan, de a revolver a legnagyobb ámulatukra eldőrdült és a golyó a jobb oldali bordája alatt furó-

dott be barátja derekába. A szerencsétlen fiu azonnal össze esett. Később valamennyire magához tért, de még mindig annyira meg volt rémülve, hogy felugrott vérző derékkal, neki esett a lépcsőnek és gyalog elment szüleinek lakására a Ferenc József rakpartra. Ott felment a II. emeletre, ott bement az előszobába, de tovább már nem bírta és ott összeesett. Az édesanyja rémülve látta hogy a gyerek ruhája csupa vér. Nyomban értesítette a mentőket, akik a súlyosan sérült fiut bevitték a Rókusha.

A kezelő orvosok véleménye szerint a sebesülés rendkívül súlyos, de azért remény van rá, hogy a kis diákot megmentik az életnek.

Romániában fult a Marosba és Magyarországon fogták ki.

Egy kisbíró végzetes fürdése.

Makó, aug. 18. Tozoesky András, a román fensatóság alá tartozó Nagylak kisbírója e hó 12-én a Marosban fürdött. Fürdés közben régi szivbaja támadta meg, elesett az egész sekély, alig térdig érő vízben és mielőtt még hozzátartozói segítségére siethettek volna, a mélyebb részek felé sodorta a víz és eltűnt a segítségére sietők szemei elől.

Tegnap délután Magyarcsanadról jelentették, hogy ott egy ismeretlen hullát vetett fel a víz. A hatóság

nyomban értesítették a dologról a román parton élő csendőröket is, akik viszont hiúllták az esetet Tozoesky hozzátartozóinak, akik a hullában minden kétséget kizáróan felismerték Tozoeskyt. A hatóság megadta a temetési engedélyt. Az engedély alapján a romániai Tozoeskyt, aki Romániában hat el, Magyarországon helyezik örök pihenőre.

Itt egy eset a trianoni határ furcsaságaiból.

A mai tőzsde.

A korona 72.55.

Az értéktőzsdén az irányzat ma barátságosabb volt. A spekuláció érdeklődése ma ismét a korlát papírok felé fordult. Amíg az arbitrázs értékek ösztönzés hiányában üzletlen és gyenge maradt. Így különösen az egy-két ezer koronás áreltölődások fordultak elő. A bányák, továbbá a takarékok piacán felfelé tendált az irányzat. A vaspiac nem volt egyenes az üzletmenet, mert amíg a nagy papírok iavultak addig a kisebb papírok visszaestek. A Danubius 55 ezer, Villamos 25 ezer koronával emelkedett. Kereskedelmi bank 1 százalék. Pesti Hazai 25,000 koronával részvény sör 25,000, Gschwindt 30 000 koronával és az első Magyar Biztosító 150,000 koronával emelkedett.

Zürichi zárlat: Páris 2395. London 2505. Newyork 515.5. Brüsszel 2305. Milánó 9850. Hollandia 207.54. Berlin 122. Bécs 72.55. Szófia 375. Prága 1525. Varsó 92.5. Budapest 72.55. Belgrad 912.5. Bukarest 265.

Ferencvárosi sertés: Nyiltvásári maradvány 830, érkezett 997 és 30 süldő. eladatott 110 sertés. Zártvására érkezett 55. eladatott 20. Árak: könnyű 17—19500 nehéz 22—23500.

Terményvözsdezárlat: A mai terményvözsde az irányzat kissé barátságos volt. 76-os tiszavidéki buza 375—77.5. felső tiszavidéki 372.5—75. fehérmegevei 370—75 és fél, egváb dunántúli és pestvidéki 367.5—72.5. 77-as tiszavidéki 380—82.5. egváb felső tiszavidéki 377.5—80. fehérmegevei 375—377.5 egváb dunántúli pestvidéki 372.5—377.5. 78-as tiszavidéki 382.5—385.

felső tiszavidéki 380—83.5. felső tiszavidéki 382.5—85. fehérmegevei 380—82.5. repce 550—560. korna 187—5192.5. A többi változatlan.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos árfolyamai: Angol font 345—347000. cseh korona 2101—2117. dinár 1251—1273. nagy dollár 70540—71370. kisebb 70440—71370. francia frank 3306—3336. hollandi forint 28285—29555. lei 363—369. leva 512—520. lira 2555—2579. német márka 16820—16970. osztrák korona 9972—10048. dán korona 15950—16100. sváici frank 13794—13894. belga frank 3138—3168. norvég korona 12885—13065. svéd korona 18310—18970. zloty 11880—12030. Amsterdám 28585—28755. Belgrad 1271—1279. Berlin 16870—16970. Bukarest 365—367. Brüsszel 3168—3188. Kopenhága 16150—16240. Krisztiania 13085—13165. London 345—47000. Milánó 2555—2571. Newyork 70940—71370. Páris 3306—3326. Prága 2101—2114. Szófia 517—521. Stockholm 19060—19170. Varsó 11980—12060. Bécs 9982—10042. Zürich 13774—13854.

Dinár, francia frank, zloty, lei, lira, belga frank valamint Belgrad, Bukarest, Brüsszel, Milánó, Páris és Varsó árfolyamai csak a mai clearingre érvényesek. A Magyar Nemzeti Bank közli az autorizált cégekkel, hogy fenti kiírtások és bankjegyek csak a holnap megállapítandó árfolyamon vétetnek át.

KNOTTI KOVACSNE
szabászati és varrőiskolája
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Belváros 9 órától 1 óráig, 6. n. 3—6-ig.

Legfinomabb PERGAMENT és ZSINÉG
befőtt-kötöző
Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésében. Telefon 70. Piac-u. 51.

11822—1925.

Versenyfárgyalási hírdelmény.

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara szökházán levő facementteté átalakításával kapcsolatos dics. bádogos és lakatos munkák vállalatba adására nyilvános versenyfárgyalást hirdet, amelyekre csak külön-külön lehet ajánlatot tenni.

A vállalkozóknak a szabályszerűen tett és aláírt ajánlatot pecséttel lezárt boríték alatt (kivül rávezetve „Ajánlat a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara szökházán levő facementtető munkáira“). 1925. év augusztus hó 27. napján déli 12 óráig a Kereskedelmi és Iparkamara pénztáránál (magas földszint 9. sz. ajtó) kell benyújtani.

A póstán feladott ajánlatoknak is a jelzett időpontig kell beérkezniük. Az összes ajánlatok 1925. év augusztus 27-én délelőtt 12 órakor fognak ugyanott nyilvánosan felbontatni, amely eljárás az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlattevők ajánlataikkal végleges döntésig, de legalább 14 napig kötelezettségben maradnak.

Pályanyertes vállalkozó köteles a munkához 3 rapon belül hozzáférkezni és azt az Iparkamara által az egyes munkanemekre megállapított határidőn belül befejezni.

A fenti munkákra az ajánlati végösszeg után számítandó 5 százaléknak megfelelő összegű bántópenz vagy készpénzben, vagy betétkönyvben a kamara pénztáránál előre teendő le.

A tervek ugyancsak az ajánlatok benyújtási helyén (Kereskedelmi és Iparkamara magas földszint 9. sz. ajtó) tekinthető meg, ahol a kívánt műszaki felvilágosítások is megadatnak.

Ajánlattevők kötelesek a terveken kívül a munka készítésének helyét is megtekinteni s ajánlatukat ennek figyelembe vétele mellett megtenni, mert a pályanyertes vállalkozónak bármily utólagos kifogása, hogy a munka kivitele körül előre nem számított nehézségei támadtak, a Kamara figyelembe nem veheti. A megadott ajánlat fix s sem ezen a címen vagy anyagdrágulás, esetleg munka-béremelkedés címén az egységárat nem változtathatók meg.

Az építető debreceni Kereskedelmi és Iparkamara fenntartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül az ajánlott árakra, szabadon választhasson, vagy emennyiben a versenyfárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb versenyfárgyalást tarttasson, illetőleg egyes munkanemeknél minden kártérítési igény eleve kizárásával tetszőleges redukciókat tethessen.

Debrecen, 1925. év augusztus hó 16-án.

A körületi kereskedelmi és iparkamara nevében:

Szent-Királyi Tivadar,
elnök.

Dr. Radó Rezső,
főtítkár.

Építkezéshez
sin bármilyen kapható
Ócska vasat és rezet a legmagasabb árban vesz
Eötvös-ucca 110. Telefon: 6—66.

Mit hirdet ma az Ingóságközzvetítő?

Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota, a Fűvészkert utcába vezető oldalon. Telefon: 11-99. Telefon 11-99.

Ha bármit venni, vagy eladni akar, mindenekelőtt jöjjön el az Ingóságközzvetítőbe, amelynek új üzlethelyisége a Kálvin-tér 19. szám alatt, a ref. püspöki bérpalotában, a Fűvészkert utcába vezető oldalon van.

Milliókat takarít meg és mindent egy helyen, a legelőnyösebb fizetési feltételekkel, szerezhet be, ha itt vásárol. — Mindféle művészi és ipari termékek, régiségek, bútorok közvetítése, vétele és eladása.

FEJFÁJÁS, nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb és Antidol

Fél perc alatt hat! 1. üveg: 85 adag. Ár 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.

Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-társasoknál.

TITONELLI MIKLÓS Kőfaragó-mester WESSELÉNYI-TÉR 10.

Elvállal: mindentféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak műköböl és termésköböl való elkészítését. Árak legutányosabbak. Kész sírkövek telepemen :- kaphatók. :-

Rivaló finom Rizling bor 1 liter 10.000 K. Albert Belvárosi éttermeiben

Szénsavval telített Éva vizet igyunk üdit — frissit Megrendelhető: Márkus Jenő, Hatvan-u. 22. Telefon-szám 14

Figyelem!

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy műtermemet ismét megnyitottam ahol szongorahangolást és javítást, ugyazintén mindentféle vonóshangszerek pontos rendbehozását vállalom jutányos árban. Hossza szongorából rövidet csinálók. — Meghívásra háshoz megyek.

Tisztelettel: Tontó László Debrecen, Plac-n. 30., az udvarban.

Ügyvezetés és karbantartás **Dobozok,** minden változásra készen! DAVIDHAZY KALMAN könyvkereskedő és dobozgyártó, DEBRECZEN, FÜVÉSZKERT-U. 8.

Mátrai János vizvezetők, osztorház és földmérésügyi vállalata Csapó-u. 24. Telefon 321.

Építő mester árak fityelmébe!

Homokot korlátlan mennyiségben saját földméről és igámmal kőbányaszámra 50,000 K-ért szállítok. Téglát, vagy bármilyen fuvarozást is jutányos áron vállalom. Megrendelni lehet: Sámson-utca 8. Árpád-tér. (VETÉSSY-ÉL.)

Festéket, padlólakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománciakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat: **STERN** festéküzletében Piac utca 10. „Bika” szállodával szemben

Cukorral édesített kész fekete kávé, amely **ADRIA** kávé-konzerv címen kapható minden nagyobb fűszerüzletben. 1/6-os csomagból 3 liter kris-álcukorral édesített, teljesen kész fekete kávé áll rendelkezésre. 1 csomag ára: 5000 K.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Butorozott szoba kiadó 2-3 iskolás leánynak vagy fiúnak elátással is Mester utca 31. 207

Kiadó a gyermekmenhely mellett egy új kétszobás és legy szobás lakás. Ertekezhetni Vár u. 8. 195

Kiadó felibe 20 holdas föld város alatt Szilágyi Dezső útvéd, Deák Ferenc utca. 184

Egy fűszerüzlet, kőbottolt ital mérési ijjal, 2 szobás lakással és kerttel azonnal átadó. Cím Harsányi Gusztáv utca 15. Homok kert. 190

Két iskolás gyermeket győnyörü uccsi szobába — egészen a kollégiuma mellett teljes ellátásra ér-vállal úri család, Bethlen utca 37. szám. 120

Fatelep jól bevezetve, vágány mentén, felszereléssel olcsón átadó. Brück útvéd. 35

Soffőrvizszára szakszében előkészít Kis gépműhely soffőrskolája Erzsébet ut 20. 32

Részletfizetésre paplanok kaphatók. Áthuzás 80 ezer. Paplanvarroda Arany János utca 61. 9821

Rádió telefon. alkattészek, ut accumulátorok, szoknak töltése, Bosch-féle, világítási készülékek, delevurörök tesz mérők és azoknak szak-szerű javítása a Földvári féle Debreceni I. elektro-technikai gyár és villa-mos műszaki felszerelési vállalatnál, Szechenyi u. 55. Telefon 168. 43

Bámulatos hatású arczépítő szer Fáv-crém Gyorsan és biz-tosan eltávolít szeplőt, májfoltot pattanást, fűncot stb. Egy üveg ára 10.000 korona. Hozzávaló — Fáv szappan szintén 12.000. Kapható: Grósz Nagy Ferenc gyógyszer-résznel, Debrecen Arany Egyszervá gyógyszeriar (Szinház mellett.) 5

Hasznbérbe kiadó a város alatt körül kerített két holdas beve-keztett konyhakertészeti telep, aita lévő lakással — Ertekezhetni Gazdák Bankja Kossuth és Batt-hványi utca sarak. 197

Elcserélném szőr szoba, konyha, pin-ce lakásom Maróti Gy. utca 13. ajtó 3. 204

Kereslet.

Iparossegéd kvartélyba felvétetnek Szent Anna 18. Petkó Mihály. 207

Manicürös kisasszony felvétetik özi Erdős Lászlóné Szeche-nyi utca 1. 187

Néhány vag n buzát keresek kölcsön egy évre buzaka-matra. Földbirtok bizto-sítéket adok. Közvetítő-ket díjazok. Cím a ki-advatallban. 185

Búzakölcösönt 25 mázsától feliebb nagy fedezetre keres. — Cím Weisz fűszerüzletben Dák és Televy sarak. 187

Négy középiskolát végzett, jó családból való fiu tanuló, rak felvétetik Kostva ék szerész. Szechenyi u. 1. 147

Lakatos tanuló fizetéssel felvéte-tik, Varga utca 29 sz. 138

Kiszolgáló jól keres felvételre Ki-váló István kereskedő. — Dégenfeld-tér 11. sz. 131

Kertész konvenciók helvet keres. nagyobb uradalomra. — Pelesmán János Hajdu, hadház, Balogköz 704 112

5-10 millió kölcsönt keresek nagyértékű ingatlan fede-zetre. Ingó fedezetet is nyuithatok. Ajánlatokat: Köleson iligere a kiadóba kérek. 151

Három fiú felsőkereskedelmista részére keresek külön szobát teljes ellátással. Ajánlatot kiadóhivatalba kérek. 16

Üzlethelyiséget keresek Csapó uccán az Árpád-tér közelében. — Ajánlat tehető Árpád-tér 15. 152

Cipészegéd fiatal hétszamosnak fel-vétetik Hatházi ut 5. sz. 201

Bejárónő felvétetik Szilágyiné Ho-mokkert, Bujdosó utca 5 szám. 205

Háziszolga iömegieléni, ügyes — megbízható felvétetik — Szent Anna 7. 198

Stráfszekér és igazszekér, ablakok adók Szent Anna utca 7. szám. 199

Keresek 5-6.000.000 korona pi-zvát kölcsönt közalkalma-zott címre a kiadóba ké-rem. 192

Eladás.

Eladó keményfaháló, ebédő. — Schöberágy, szalngarni-tura, hencser, több bú-torok. Szechenyi utca 8. 1

Eadó ház, villamos megállónál beköltözhető 3 szobás la-kás és mellékhelyiségek, kei, iömeneteli vegyes ke-reskedéssel villany vilá-gítással elfoglalható. Cím a kiadóban. 145

Házhelyek eladók, kitünő helyen. — zsibvásár közelében, kvad-rátölenként három arany koronás. Luther utca 18. 140

Eladó mérvülékes kőhengeres használt könyvű kis — autó Ertekezni Gazdák Bankja, Kossuth és Batt hványi utca sarak. 196

Kertiház beköltözhető modern la-kással eladó a Szechenyi uton 18. sz. alatt. Erte-kezni a tulajdonossal. Szentanna 7. 200

Eladó 15.000 darab ócska 10 téglá. Ertekezni Gazdák Bankja, Kossuth és Batt hványi utca sarak. 194

Eladó Árpád-tér 3 számú jól ve-delmező ház 11.000 aranykoronáért, vagy ki-ssebbel és ráfizetéssel el-cserélném Erteklődni a háztulajdonosnál. 193

Központon üzlethelyiség minden cél-ra alkalmas eladó. Cím a kiadóban. 191

20 darab „Tiszta! Hírnap” rész-vény eladó. Cím a kiad-ban. 181

Eladó közeli községben lévő bő séges gázforrással és iö-meneteli vendéglővel bí-zó, gyógyhatású fürdő. (Bővebb felvilágosítás — Bercsenyi 73 alatt nyer-hető. 182

Eladó új ház azonnal beköltöz-hető 2 szoba, konyha. — Bainok utca 2. Ertekez-ni Hatvan utca 64. 178

Eladó 4 HP, 6 HP motoresép, 16 garnitúra, Hatvan-u 64. 189

Eladó Haidubagos községben Gáti Kálmán gazdálkodó háza, a hozzávaló épü-lettel, nagy gyümölcsös kerttel együtt. Ár 25 millió korona. Az álló-mástól 5 nercnyire. Erte-kezni a helyszínen 186

Fizessen elő őszi és téli ruházkodására! Önre van bizva, hogy mikor és mennyit fizet. Előfizetésnél saját arat számítok. Azonnali szállítás heti 100, vagy havi 400 ezer koronás Tegdes János, Péterfia-utca 42. részletfizetésre.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a KANSz. temetkezési vállalatotól megváltam és saját temetkezési vállalatot alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak mellett temetések elvállalok. A nagyérdemű közönség pártfogását kéri Jancsó Kálmán asztalosár- és lakoporsó-gyára. Telep és felvevő iroda: Debrecen, Bárosi-u. 3. Telefon: 10-85.